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SALARIZAREA CLERULUI 
II. 

Ca să putem face o salarizare bună a 
cierului, bazată pe principiile statorite în 
partea primă a acelui articol, va trebui 
delà început să excludem principiul ce stă 
la baza salarizării de azi, adecă venitul din 
parohie. 

Pentrucă până când se ia de bază.acest 
principiu, până atunci nu să poate face o 
uniformizare în salarizare. 

Ori, principiu călăuzitor la salarizarea 
unei tagme de funcţionari trebuë să fie: 
„aceiaşi muncă acelaş salar". 

Dacă salarizarea se va face rot pe baza 
principiului de azi şi pe viitor, vom ajunge tot 
acolo unde suntem, câţi preoţi atâtea salarii. 

Pentrucă cele mai multe parohii din ţară 
sunt fără eclejii,. sau de tot, sau incom
plete conform legii şi deci salarizarea are 
de bază fasiunea preotului asupra venitelor 
din parohie. 

Iar fasiunile venitelor din parohie, toate 
lasă de dorit, căci e ştiut proverbul româ
nesc că : „fiecare trage foc la oala lui", 
prin urmare numai fasiunile acelor preoţi 
se vor apropia de adevăr, cari nu au nimic 
de fasionat. Azi sunt parohii cu eclegie 
co.nplectă şi necomplectă, cu ferdele şi 
zile de lucru şi parohii fără eclegie, fără 
ferdele şi fără zile de lucru. 

în parohiile de categoria primă preotul 
are acelaş salar ca şi preotul din catego
ria doua minus venitele din parohie; spre 
pildă: subscrisul am 2 jugăre eclegie, co
legul meu din vecini are 24 . 

Eu am venite fasionate 3 1 6 Lei anual, 
iar el 4 8 0 Lei, eu am ferii de vin, el are 
ferdele de cucuruz, eu nu am zile de lucru, 
el are, salarut meu cu al iui este egal, 
deci unde este aici uniformizarea în salar. 

Uniformizare numai atunci s'ar putea 
face — şi nici atunci în întregime — când 
preotuţui fără venite i s'ar da echivalentul 
în bani, după cum a cerut primul congres 
preoţesc delà Sibiu din 1920, suma delà 
ceeace este şi pană la ceeace ar trebui 
să fie. . . 

Astfel va prospiţia salarizarea clerului 
bazată pe principiul venitului din parohie. 

La din contră dacă aceste venite s'ar 
c a s s a r am fi salarizaţi uniform deosebiţi 
f ind numai prin gradaţiile de salarizare 
conform celorlalte corpuri de funcţionari. 

S'ar evita desele conflicte între preot şi 
parohieni, obvenite în timpul din urmă cu 
duiumul din cauza zilelor de lucru şi a 
ferdelelor, s'ar evita ura neînpăcată ce 
există în sufletul ţăranului faţă de preotul 
cu 32 jugăre, s'ar evita jăluzia preotului 
din parohia fără 'eclegie, faţă de colegul 
său cu eclegie, s'ar evita alergarea tineri
lor candidaţi de preoţie după parohii cu 
pământ mult, şi la urmă ar izvorî din toate 
acestea binele cel mai mare, că preotul 
bine salarizat şi uniform ar fi redus la a-
devăratul lui rost, la apostolat. 

Pâiiă când azi, preotul cu pământ mult, 
se svârle adânc în economia de pământ şi 
vite, căci acestea două una fără alta nu 
se pot închipui, iar din intelectual ce ar 
trebui să fie preotul se face robul pămân
tului şi vitelor sale, iar apostol ia pică pe 
panta a doua. 

Preotul fără pământ şi. salarizat prost a 
ajuns cerşetor cu sacul după o ferdelă de 
bucate prin curţile bogaţilor parohiei lui, 
sau un kgr. făină din prăvălia lui Şloim 
şi aruncat de greul zilei în diferitele afa
ceri neguţătoreşti, cari nici decâl nu ca-



drează cu poziţia lui de părinte sufletesc 
şi de îndrumător în cele culturale ale pa
rohiei. 

Deci şi la acest preot-negustor, aposto-
lia lasă de dorit. 

Să naşte îetrebarea, câţi preoţi fac azi 
apostolia? Răspunsul e scurt, câteva pro
cente idealiste cari cad jertfă prea de tim
puriu chemării preoţeşti. 

Ştim, că principiul cassări venitelor pa
rohiale va stârni în multe suflete ale fra
ţilor în Christos proteste vehemente, dar 
nu mai puţin este adevărat, că 70 procente 
dintre fraţii preoţi ne vor da dreptate de 
cauză, nouă. 

Aceasta o afirmăm pe baza multor con
sfătuiri avute cu fraţii preoţi din protopo
piatul Alba-Iulia căruia aparţin, o afirmă 
foarte mulţi din alte tráete, e părerea tu
turor preoţilor din munţi şi e părerea tutu
ror laicilor cari încă au cuvânt în biserica 
noastră, cu tragere de inimă pentru preo
ţime şi biserică. 

Se naşte întrebarea, ce s';ir alege cu 
ferdelile, zilele de lucru şi eclegiile care 
formează venitul parohial al preotului? 

Iată c e : 
Felderile şi zilele de lucru s'ar aban

dona şi s'ar lăsa poporului, pentrucă sunt 
reminiscenţe urâte ale iobăgiei cari în loc 
să producă legătură sfântă între popor şi 
preot, produc ceartă, ură şi procese, cari 
desevalifică pe preot, dândui-se deasupra 
epitetul urât de lacom, când procedează 
fără tact la încasarea lor, procedură ce a 
fost clasată prin un ordin al Veneratului 
Consiliu eparhial din 1927, în care apriat 
să spune, că la încasarea lor să se pur
ceadă cu blândeţe şi tact. 

Legătura dintre preot şi popor nu trebuie 
să-o facă o chestiune pur materială ci tre
buie să fie munca mea de preot din care 
să izvorască iubire şi adevăr. 

Din pământul care e destinat ca eclegie 
să se facă un fond religional, s'ar face o 
lege de forurile noastre superioare biseri
ceşti adoptată de guvern prin care regle-
meeta administraţia şi destinaţia acestui 
fond. 

Din acest fond jumătate s'ar plasa fon
dului de penziune preoţesc aşa încât preo
tul după o muncă de cel mult 4 0 ani în 
via Domnului ; ar fi pensionat cu o pen

siune după care ar putea trăi, salarul de 
zi din ziua pensionării, după cum au şi 
celelalte corpuri de funcţionari, învăţători 
şi profesori. Nu cum este astăzi, că avem 
preoţi în etate de 8 0 ani servitor la altar 
încât abia să pot purta, iar sărmanele vă
duve primesc o pensiune de 3 0 0 Lei lunar 
după soţul lor ce a servit la altar 35 ani. 
Au nu este aceasta o ruşine. 

Ceealaltă jumătate s'ar folosi pentru, 
scopuri bisericeşti, zidiri, înzestrări şi pro
pagandă religioasă-morală în mijlocul po
porului. 

Acestea sunt părerile mele personale cu 
privire la salarizarea clerului, nu îmi arog 
dreptul de a fi expus totul şi de a avea 
singur părerea cea bună, chestiunea toc
mai acum e deschisă, e de dorit a auzi 
păreri cât mai multe din partea câtor mai 
mulţi interesaţi din cler- începând cu Ar
hiereii Prea Sfinţiţi, până în jos la preoţii 
din parohii, ca din părerile^ tuturora să iasă 
adevărul şi principiile conducătoare la fău
rirea legii din partea domnului Ministru al 
Cultelor, sau din partea Sfântului Sinod, 
care temă o voiu dezvolta într'un număr 
viitor. 

Pr. Ioan Popa. 
(Va urma) 

Conferinţele 
dela Mănăstirea Neamţului 
Dintre conferinţele ţinute în şirul publi

cat am aflat în jurnale dare de seamă numai 
despre conferinţa dini N. Rusu Ardeleanu, 
întitulată: „Biserica noastră şi cultele mi
noritare", punându o în legătură cu noua 
lege a cultelor. Redăm 'după ziarul „Cu
rentul", conţinutul acestei conferinţe. 

Conferenţiarul a arătat care a fost însem
nătatea bisericei ortodoxe atunci când ea 
cuprindea la sânul ei 9 0 la sută din popu
laţia R mâniei mici şi care poate fi rolul 
ei de acum încolo când un sfert din popu
laţie este minoritară şi când, mai cu seamă 
între cultele minoritare sunt cel puţin cu 
numele şi sub raportul legei zece la sută 
români, greco-catolici. 

Biserica noastră a fost în trecut temeiul 
unităţii sufleteşti şi naţionale a neamului 
nostru şi pârghia lut de rezistenţă în faţa 



tuturor eutropitorilor barbari. De aceea duş
manii mai luminaţi şi mai abili, au recurs 
la schisma dela 1700 rupând dela biserica 
noastră pe românii care în epoca aceea de 
prigoană exterminatoare a românismului în 
Ardeal, au putut fi convinşi de conducători 
nevrednici să»se rupă de altarul naţiunei lo~. 

Credinţa creştină a românilor a fost una 
şi ea s'a confundat cu sentimentul şi ideea 
lor naţională. Şi dacă în vremea când ro
mânismul nu se integrase în fruntariile lui 
politice şi geografice de azi, unitatea orto
doxă a românilor putea fi trecută pe pla
nul al doilea, azi în România întregită sin--
gură această unanimitate a credincioşilor 
români întru o aceeaş biserică a neamului 
nostru poate chezăşui deplina unificare su
fletească, singura apărare faţă de blocul 
impozant al minorităţilor şi o mai apro
piată consolidare a ţării. 

D. Russu Ardeleanu relevă meritele dlui 
ministru Alex. Lapedatu, care şi-â legat 
numele de cele două legi, a bisericei or
todoxe şi a cultelor minoritare, perfect stu
diate şi în spirit larg creştin redactate, şi 
pomenind cu veneraţie numele mari şi fap
tele culturale mai însemnate ale românilor 
greco-catolici din Ardeal, adresează o im
presionantă chemare „oilor rătăcite" la 
turma de care interese duşmane le-au des
părţit la 1700. Unirea Unirea lor cu Roma 
a însemnat şi înseamnă de fapt o des
membrare a neamului nostru. Când s'a 
făcut în 1918 la AÍba-Iulia în Adunarea 
tuturor Românilor ardeleni, unirea fără con
diţii, trebuia să vină şi unificarea biseri
cească a celor cari fără voia lor s'au vă
zut desbinaţi de restul neamului românesc 
printr'o biserică ce li s'a dat de duşmani, 
împotriva ideei româneşti, să vină şi s a s e 
lipească eu dragoste de frate la temelia 
vieţei noastre spirituale, care e biserica 
română ortodoxă. 

Noi românii am trăit prin aceste bunuri 
spirituale credinţa strămoşească şi simţirea 
naţională şi cu ele vom merge înainte spre 
triumful deplin- al vieţii noastre româneşti, 
înconjuraţi de aţâţi duşmani în afară, cu 
atâtea probleme şi primejdii minoritare 
înăuntru, strângerea rândurilor noastre în 
jurul aceleaşi cruci şi aceleiaşi biserici ar 
fi de sigur o nouă şi o mare victorie şi 
bucurie românească, 

Conferenţiarul a încheiat citând cuvin
tele rostite în Senat la discuţia ' legei cul
telor de doi episcopi greco-catolici: „sun
tem ortodocşi uniţi cu Roma şi dorim ca 
printr'un sinod comun să ne putem întinde 
mână de frate, creind o singură biserică 
românească". 'k' 

• Iată un program imediat în viaţa iioastră 
spirituală, de a cărui realizare depind atâ
tea lucruri .bune pentru noi în cel mai a-
propiat viitor. 

I N S T R U C Ţ I U N I 
pentru apl icarea art . 45, 47, 48, 49 şi 50 din 
legea pentru regimul genera l al cultelor, pro
mulgată prin înaltul decret rega l Nr. 1093 din 
1928 şi publicată în „Monitorul Oficial" Nr. 

89 din 22 Aprilie 1928. 

1. 

1. La ce cult se poate trece ' 
Se poate schimba cultul prin trecere, la 

unul din cultele istorice şi anume: 
a) Cultul ortodox; 
b) Cultul român greco-catplic (unit); 

,'c) Cultul catolic (de rit latin, grec-ru-
tean sau armean); 

d) Cultul reformat (calvin); 
e) Cultul evanghelic-luteran; ••-
f) Cultul unitarian; 

g j Cultul armean-gregorian; 
h) Cultul mozaic (cu diferitele sale ri

turi; 
i) Cultul mahomedan. 

In Transilvania se admit şi treceri la 
asociaţiile baptiste. 

Se mai poate părăsi un cult şi fără a s e 
trece la un altul (aconfesional). 

2. Cine poate schimba cultul 
Pot trece la alt cult persoanele cari au 

vârsta de 18 ani deplini. 
Femeia măritată chiar dacă nu a împli

nit vârsta de 18 ani poate trece la alt cult. 
Consimţământul soţului nu este necesar 
pentru trecerea femeei la alt cult. 

Nebunii (indiferent dacă sunt sau nu puşi 
sub interdicţie curatelă), imbecilii nu pot 
trece la alt cult. . 

Declaraţiuni colective de trecere Ia un alt > 
cult sau de părăsirea unui cult fără trecere 
la un altul, nu sunt admise. 



3, Consecinţele schimbării cultului pen
tru copiii persoanei ce schimbă cultul 

Schimbarea cultului de către o persoană 
care are copii, are de urmare schimbarea 
cultului' copiilor acestei persoane mai mici 
de 18 ani, astfel: 

a) Urmează cultul la care a trecut pă
rintele (tată! sau mama), copiii de acelaş 
sex cu el. 

b) Dacă un soţ trece la cultul celuilalt 
soţ, copiii de religiunea lui (a soţului care 
trece, indiferent de sex, trec la cultul acum 
comun al părinţilor), 

c) Copiii femeei, născuţi în afară de că
sătorie, indiferent de sex. 

4 . Formalităţile ce urmează a fi înde
plinite pentru trecerea la alt cult 

a) Declaraţiuni verbale 
Cel care voeşte a trece la alt cult se va 

înfăţişa în persoană înaintea ofiţerului stării 
civile al domiciliului (locuinţei regulate), 
sau însoţit de 2 martori majori, rude sau 
străini şi va arăta intenţiunea de a schimba 
cultul cum şi locul şi data naşterii sale. 

Ofiţerul stării civile se va asigura de 
identitatea persoanelor ce se prezintă'îna
intea sa. Identitatea se poate stabili prin 
buletinul de înscriere la biroul populaţiei, 
prin alte acte cari stabilesc neîndoielnic 
identitatea, sau prin cunoştinţa personală a 
stării civile. 

Cel ce voeşte a schimba cultul, trebuie 
să dovedească ofiţerului stării civile că are 
vârsta mai mare de 18 ani, sau fiind o fe
meie care nu \ atins încă această vârstă,-
că este căsătorită. 

Ofiţerul stării civile va lua act de decla-
raţiunea de schimbarea cultului. 

Dacă cel ce voeşte a trece la alt cult 
este căsătorit sau divorţat (separat de corp) 
şi are copii din căsătorie, va trebui încă 
să arate ofiţerului stării civile, pronumele 
şi numele copiilor mai mici de 18 ani, de 
acelaş sex şi acelaş cult cu el, locul şi 
data naşterii lor. 

Dacă trecerea se face de o persoană că
sătorită, la cultul celuilalt soţ, va trebui să 
arate pronumele şi numele copiilor mai mici 
de 18 ani, indiferent de sex, cari au acelaş 
cult cu cel care face trecerea, locul şi data 
naşterii lor. 

Dacă femeea care trece la alt cult, are 
copii mai mici de 18 ani, născuţi în afară 
de căsătorie, va trebui să arate pronumele 
şi numele acestor copii, indiferent de sex. 

Aceleaşi declaraţiuni se vor face şi de cel 
care părăseşte un cult fără a trece la un 
altul. 

Ofiţerul stării civile va încheia proces-
verbal, care în afară de datele mai sus ară
tate, va cuprinde: pronumele, numele, vârsta, 
profesiunea şi domiciliul, celui ce face de T 

claraţiunea, cum şi a martorilor, cultul ce 
se voeşte a părăsi şi cel la care se voeşte 
a se trece (sau netrecerea la nici unu!); 
el va fi semnat, de ofiţerul stării civile, de 
declarant şi de martori. Dacă declarantul 
sau martorii nu ştiu, nu pot sau nu voesc 
să semneze procesul-verbal, se va face 
menţiune de această împrejurare, arătân-
du-se cauza care i-a împiedecat să sem
neze. (Formularul Nr, 1). 

b) Declaraţiuni scrise 
Declaraţiunea dă schimbarea cultului, 

poate fi ' făcută şi în formă autentică. Ea 
va trebui să cuprindă toate datele mai sus 
indicate. Declaraţiunea va trebui depusă la 
ofiţerul stării civile al domiciliului celui ce 
schimbă cultul. 

Autenticitatea poate fi- dată în Vechiui-
Regat de Tribunal şi Judecătorie, în Ardeal 
şi Bucovina, de judecătorie sau de notarul 
public, în Basarabia de Tribunal, Judecă
torie sau notarul public. 

Ofiţerul stării civile va trece declaraţiu
nea (verbală sau autentică) în registrul 
special. (Formularul Nr. 2 ) . 

c) Incunoştiinţare reprezentantului cultului 
In termen de 8 zile libere dela facerea 

declaraţiunii (sau dela punerea ei, dacă e 
In formă autentică), ofiţerul stării civile va 
trimite o copie a procesului-verbal încheiat 
(sau a declaraţiunii autentice depuse) re
prezentantului local al cultului (preot, păstor, 
rabin, hoge, etc.) căruia declarantul apar
ţine. 

Trimiterea se va face pe cale admini
strativă sub luare de dovadă. 

Data înmânării copiei se va menţiona în 
registrul special. 

Dacă ofiţerul stării civile căruia declara
ţiunea de trecere este făcută, este un ofiţer 



al stării civile,' confesional Bucovina şi Ba 
sarabia până la 1 Ianuarie 1929 care în 
acelaş timp este şi reprezentant al cultului 
căreia persoana ce voeşte a părăsi aparţine 
trimiterea copiei procesului-verbal, nu şe va 
mai face. 

Deasemenea nu se va face nici o 'trimi
tere în cazul când declarantul nu'aparţine 
nici unui cult. (Aconfesional), 

d) Când se consideră făcută trecerea 
La expirarea a 3 0 zile libere, socotite 

dela data înrnânării făcută reprezentantului 
cultului, axopie i declaraţiunii de trecere — 
sau dacă această declaraţiune s'a făcut ofi
ţerului stării civile confesional în cazul ali
niatului 4, punctul c ) de mai s u s u r i dacă 
persoana nu a aparţinut nici unui cult — 
dela data însăşi a declaraţiunii făcute ofi
ţerului stării civile sau depunerii ei când a 
fost autentică — şi dacă persoana ce voeşte 
a schimba cultul sau a adopta unul, nu a 
revenit asupra declaraţiunii făcută, în mo
dul arătat la punctul 5 — trecerea se con
sideră făcută de plin drept. 

e) Menţiuni ' 
După expirarea termenului prevăzut de 

aliniatul precedent, ofiţerul stării civile va 
face menţiune de schimbarea cuftutui, pe 
actul de naştere al persoanei c e a schimbat 
cultul. 

Dacă persoana e căsătorită, menţiunea se 
va face şi pe actul de căsătorie. 

Dacă din căsătorie au rezultat copii cari 
surit mai mici de 18 ani, şi de acelaş sex 
şi cult cu persoana care a schimbat cultul, 
menţiune se va face şi pe actul acestora 
de naştere. i-

Dacă trecerea s'a făcut de o persoană 
căsătorită la cultul celuilalt soţ menţiune 
de schimbarea cultului, se va face şi pe 
actul de naştere al copiilor mai mici de 18 
ani, cari au acelaş cult cu cel ce 1-a schim
bat, aceasta indiferent de sexul copiilor. 

Dacă femeia care a trecut la alt cult are 
copii născuţi în afară de căsătorie, menţi
une se va face, şi pe actul de naştere al 
copiilor mai mici de 18 ani, indiferent de 
sex. -

Nu se va face nici o menţiune sau schim
bare în registrele stării civile, în ce priveşte 
prenumele celui ce schimbă cultul. 

Dacă unui din actele stării civile mai sus 
arătate este înregistrat de alt ofiţer al stării 
civile decât cel ce a primit declaraţiunea 
de schimbarea cultului, acesta va interveni 
la ofiţerul stării civile unde actul se găseşte 
înscris, pentru a face menţiune de schimba
rea cultuluhpe actul respectiv. 

Menţiunea va cuprinde data când decla
raţiunea s'a făcut şi cultul la care s'a tre
cut. Menţiune identică fără arătarea însă a 
cultului, se va face şi în cazul când se pă
răseşte im cult fără a se trece la un altui. 
Ea va fi datată şi semnată de ofiţerul stării 

. civile. (Form. Nr. 3' şi 4 ) . 
Ofiţerul stării civile care a făcut pe actul 

stării civile menţiune de schimbarea cultu
lui, va trimite păstrătorului celui de al doi
lea exemplar al registrelor (Tribunal, Pre
fectură, Consistoriu, ete.), o copie aînscrierii 
făcute, pentru a se face înscrierea şi în 
exemplarul ţinut de acesta. 

f) Incunoştiinţări , 
După expirarea termenului de 3 0 zile fixat 

la punctul 4, litera d), ofiţerul stării civile 
va încunoştiinţa de trecerea săvârşită, atât 
pe reprezentantul cultului părăsit, cât şi pe 
cel al cultului l a ca re s'a făcut trecerea. T r i 
miterea se va face pe cale administrativă 
sub luare de dovadă. (Form. Nr. 5 ) . 

Dacă persoana ce a părăsit un cult nu a 
trecut la un altul, nu se va încunoştiinţa 
decât reprezentantul cultului părăsit. De-
asemeni se va încunoştiinţa numai repre
zentantul cultului la care se trece, dacă cel 
ce a adoptat un cult nu a aparţinut anterior 
altuia. 

La cererea persoanei care a schimbat sau 
a părăsit cultul, ofiţerul stării civile îi va 
libera o dovadă constatând aceasta. (Form. 
Nr. 6 ) . 

In registrul special se va nota termina
rea operaţiunii. 

5. Revenirea asupra declaraţiunii de 
schimbarea cultului ' 

Cel care a făcut ofiţerului stării civile 
declaraţiune de trecere la alt cult, sau care 
a depus declaraţiunea autentică de schim
barea cultului, .poate reveni asupra decla
raţiunii făcută în termen de 3 0 dezile, so
cotit dela înmânarea copiei declaraţiunii 
reprezentantului cultului a cărui părăsire se 



fftteffţiona. Dacă o atare înmânare nu a fost 
necesar a se face (vezi Nr. 4, litera c ) , alin. 
4 şi 5) , termenul curge dela data decfara-
ţiuuii. -

Declăraţkmea de revenire trebuie făcută 
înaintea aceluiaş ofiţer al stării civile, că
ruia i-a fost făcută şi declaraţiunea de tre
cere. 

Declarantul se jva înfăţişa în persoană, 
rmoţit de doi martori majori. 

Ofiţerul stării civile se va asigura de iden
titatea persoanelor ce se prezintă înaintea 
să în modul arătat la punctul 4, litera a) , 
alin. 2. El va încheia proces-verbal con
statând declaraţiunea făcută. Procesul-ver-
bel va cuprinde pronumele, numele, vârsta, 
profesiunea şi domiciliul declarantului şi 
martorilor şi va fi semnat în afară de ofi
ţerul stării civile de declarant şi martori. 
Dacă unul din aceştia nu va şti, nu va pu
tea sau nu va voi să semneze se va face 
menţiune de aceasta cu arătarea cauzei îm
piedecării. (Form. Nr. 7 ) . 

Declaraţiunea de revenire poate fi făcută 
şi în forma autentică. Sunt competjnţe să 
dea autenticitate aceleiaşi autorităţi cari 
sufli competinte să autentifice declaraţiu
nea de trecere. Declaraţiunea va trebui de
pusă la ofiţerul stării civile care a primit 
declaraţiunea de trecere. 

•ki cel mult opt zile dela primirea decla-
râţiunii de revenire, ofiţerul stării civile va 
trimite o cdpie a acestei declaraţiuni re
prezentantului cultului a cărui părăsire se 
intenţiona. 

Inmânarea se va face pe cale admini
strativă sub dovadă. 

Dacă copia declaraţiunii de trecere* nu a 
fost încă trimisă sau dacă ea hu urmă a se 
trimite (vezi Nr. 4 , lit. c ) , ah 4 şi 5 ) , co
pia declaraţiunii de revenire nu va mai fi 
înmânată. 

Ofiţerul stării civile nu va lua aci de de
claraţiunea de revenire făcuta după expi
rarea termenului prevăzut de aliniatul prim, 
chiar dacă nu s'au făcut menţiuni pe actele 
stării civile, sau nu s'a comunicat trecerea 
reprezentantului cultului părăsit; în acest 
caz cel care voeste a redobândi vechiul 
cult va face declaraţiuni de trecere potri
vit pl. 4. 

(Va urma) 

I *1 CRONICA | * I 

Mohamedani trecuţi la ortodoxie 
Prin munca misionară a preotului Gandu 

Predescu ajutat de câţiva fruntaşi din ora
şul Giurgu, a reuşit să convertească la 
creştinism 30 familii (120 persoane) de mo
hamedani din acel oraş. Botezul li s'a fă
cut în râul NeajIov cu mare solemnitate. 
A existat un sobor întreg de preoţi în 
frunte cu arhiereul Platou Ciosu dela Pa
triarhie, precum şi capii autorităţilor. Bu
curia pentru astfel de convertiri nu întoc
mai deplină, câtă vreme în alte părţi se 
aude că se botează credincioşi de ai noştri 
la baptişti. Truda principală trebue să ne-o 
punem pentru întărirea în eredinţă a cre
dincioşilor noştri, cari sunt mai aproape de 
noi şi deci îndatoraţi în primul rând să le 
îngrijim sufletele. 

Programa analitică pentru predarea 
religiei a fost în discuţia recentă a co-
misiunei întrunite la Bucureşti pentru în
tocmirea întregei programe analitice a în
văţământului secundar. Au fost prezentate 
două anteproiecte, unul întocmit de Sf. 
Sinod şi altul de comisia profesorilor se
cundari. După lungi discuţii la care au luat 
parte dnii prof. Găvănescu, M. Dragomi-
rescu, Valaori, I. Simionescu, s'a adoptat 
proiectul întocmit de profesorii secundari 
cu mici modificări. Nu. ştim în ce se de
osebesc aceste două proiecte. Când vom şti, 
vom reveni cu noui informaţiuni. 

Pentru o bucată de pâne dată unui 
prizonier francez în anul 1918, sentinela 
germană a împuşcat pe şcolăriţa belgiană 
Yvonne Vierlet. Implinindu-se zece ani dela 
această faptă de milă creştinească plătită 
cu viaţa, în satul La Marchiennes din B e l 
gia, micei eroine i s'a ridicat o statuie. La 
desvelirea monumentului ca omagiu i s'a 
depus decoraţiile „Crucea de războiu" fran
ceză şi crucea de cavaler al ordinului „Leo-
pold al II." întreagă serbarea a fost stă
pânită de puternice emoţiuni cari au stors 
multe lacrimi. Ce frumos ştiu alte popoare 
să aniverseze şi" actele mici de eroism. 

Budiştii în misiune de Convertire a 
creştinilor. Dupăce de secole misionarii 



creştini lucrează pentru convertirea la creş
tinism a popoarelor păgâne, acum budiştii 
s'au gândit să inverseze lupta. De curând 
s'au stabilit la Londra 3 misionari budişti 
din insula Ceylan, cu scop de a întemeia 
o mănăstire budistă, deocamdată pe motiv 
că în acest oraş s'ar afla 5 0 0 de budişti. 
La feliu intenţionează să facă şi'n alte oraşe 
capitale din Europa. Cum în oraşele mari 
sunt mulţi oameni curioşi, nu va fi mare 
mirare să vedem creştini convertindu-se la 
budism, mai ales că viaţa multora e mai 
păgână ca- a păgânilor. 

Aviz. La Liceul de fete „Regina Măria" 
din Cluj, lucrările de început de an şcolar 
1928 /29 se fac precum urmează: înscrierile 
pentru cl. I. între 1—3 Sept., iar reînscrie-
rile pentru cl II—VII. între 2 0 — 2 3 Sept. 
Examenele se ţin: de admitere de cl. I. şi 
de bursă între 5 — 1 0 ; de corigentă, inte-
grade la Stat şi examenele particulare între 
5 — 1 5 ; de tranziţie pentru cl. VIII. şi de 
admitere în cl. V. între 18—21 Sept. înce
perea cursurilor va fi în 2 4 Sept. Burse 
vacante â 6 0 0 3 Lei sunt nouă (9 ) . 

Camera de tortură, a fost drept numită 
recenta expoziţie din Londra, unde sunt 
expuse toate uneltele şi aparatele cu aju
torul cărora au căutat femeile în cursul 
veacurilor să se facă frumoase şi la modă. 
Loc special ocupă corsetele apoi calapoa
dele, măştile de fier, cleştele, boldurile, 
foarfecele etc. Ce n'a fost în stare să in
venteze vanitatea omenească de dragul 
plăgii sociale zisă „modă!" 

Altarul unei biserici trăznite rămâne 
neatins. In Dumineca de 2 4 Iunie a. c. se 
făcea serviciu în biserica parohiei Parkino 
din Finlanda. Cum slujba era solemnă în 
biserică erau aproape 1000 credincioşi. 
Furtuna ce se arăta de dimineaţa a început 
să se deslănţuie cu furie, tunetele sguduind 
din temelii biserica. Deodată căzu un trăznet 
puternic pe biserică, umplându-o de o lu
mină orbitoare mai întâi, apoi de bârue şi 
pietrele ce se rostogoleau pe mulţimea 
aproape toată lovită de trăsnet. S'au aprins 
stranele, obiectele de lemn şi hainele cre
dincioşilor. S'a produs o spairiiă de nede-
cris, încât au fost cu greu scoşi trăsniţii, 
răniţii, arşii şi cari au mai rămas în viaţa. 
Ca o arătare dumnezeiască altarul n'a su
ferit nici o stricăciune, rămânând întreg. 

•4* PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 3 3 6 — 1 9 2 8 . 2 — 3 

CONCURS-REPEŢIT 

Pentru întregirea parohiei vacante Susem'i-
Bârgăului din tractul Bistriţei, se publică 
din nou concurs, cu termin de 3 0 zile, 
dela prima apariţie în revista „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 2. Sesiune parohială 2 0 
jugăre păşune, cu prospecte de a fi între
gită, 2 V2 jugăre grădină şi două cimitere. 
3. Dela fiecare familie, o măsură cucuruz 
şi o zi de lucru, eventual răscumpărate în 
bani. 4 . Stolele obişnuite, conform împre
jurărilor de astăzi. 5. De locuinţă cores
punzătoare se va îngriji Cosiliul parohial, 
până la clădirea casei parohiale. 

Reflectanţii la. acest post îşi vor înainta 
cererile instruite, conform regulamentului, 
cătră oficiul protopopesc ort.-rom. în B i s 
triţa şi cu prealabilă încuviinţare se vor 
putea prezenta şi în parohie spre a cânta 
eventual liturghisi şi predica. Se cere şi 
încuviinţare arhierească ca să poată concura. 

Bistriţa, 15 Iulie 1928, 
Oficiul protop. în înţelegere cu Consilul parohial. 

Grigore Pletosu, protopop. 

Nr. 3 2 8 — 1 9 2 8 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 

Căita, în protopopiatul Bistriţei, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în revista „Renaşterea". Parohia 
are 521 suflete. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
I . Salar preoţesc dela Stat. 2 . Sesiune pa
rohială 11 jugăre,arător şi 7 y 2 fânaţ; c i 
mitirul bisericii şi o grădină; 1 jugăr pă
dure. 3. Stolele obişnuite. 4 . Dela fiecare 
familie a cărei cap este indus în lista pa
rohială, câte o ferdelă de bucate, cucuruz 
ori grâu, cari se pot răscumpăra şi în bani 
cu preţul de piaţă. 5. în lipsa de casă pa
rohială Consiliul parohial se va îngriji de 
locuinţă corespunzătoare până la clădirea 
casei parohiale. 

Reflectanţii la acest post, având încu
viinţarea arhierească ca să poată concura, 
îşi vor înainta cererile susţinute cu docu-



meritele de cvalificaţiune regulamentară, la 
oficiul protopopesc ortodox în Bistriţa şi 
cu prealabila încuviinţare din partea ace
stuia, se vor putea prezenta în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, în comună pentru 
de-a cânta, predica, eventual a liturghisi şi 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 2 4 Iulie 1928. 
Oficiul protop. în conţelegere cu consil'ul parohial. 

Grigore Pletosu, protopop. 

Nr. 3 7 1 — 1 9 2 8 . 2—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa H-a 
Cărpiniş, din protopopiatul Abrudului, se 
publică al doilea concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate. 2-. 
] / 4 jugăr grădină. 3. Venitele stolare uzi
tate. 4. Salar legal dela Stat conf. cvalificaţiei 

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare, se vor înainta în ter-
.mirtul arătat, subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea celor cu
prinse în Regulament, se vor prezenta sub
semnatului oficiu şi cu aprobarea acestuia 
în parohie, spre a face cunoştinţă cu poporul. 

în conţelegere cu Consiliul parohial 
Abrud, la .14 Iulie 1928. 

Petru Popoviei, protopop. 

Nr. 4 3 5 — 1 9 2 8 . prot. 3—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru întregirea pa

rohiei Heria, din protopopiatul Luduş, cu 
termen de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat. b) Sesiune parohială. 
28 jugăre pământ productiv, c) Casă pa
rohială şi grădină, d) Stola îndatinată. 

Cererile de concurs cu documentele cu
venite se vor înainta oficiului nostru în 
termenul fixat. 

Candidaţii cu prealabila încunoştinţare 
se vor putea prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Luduş, la 3 Iulie 1928. 

în înţelegere cu Consiliul parohial 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 3 1 9 — 9 2 8 . 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de ci. 
H-a Şieul-mare în protopopiatul Bistriţei, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Parohia are 564 suflete ortodoxe. 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. Casă parohială şi supraedificate econo
mice în stare bună cu grădină. 2. Sesiune 
parohială 28 jugăre arător şi fânaţ din cari 
4 jugăre păşune. 3. Salar preoţesc dela 
Stat conform cvalificaţiunei celui ales. 4. 
Dela fiecare familie o ferdelă de cucuruz 
şi o zi de clacă, cari se pot răscumpăra 
şi în bani cu 180 lei. 5. Stolele obişnuite. 

Reflectanţii la acest post cu cvalificaţiunea 
regulamentară şi certificat de încuviinţare 
arhierească, îşi vor înainta cererile docu
mentate la oficiul protopopesc al Bistriţei 
şi cu prealabila încuviinţare a acestuia se 
vor putea prezenta şi în parohie spre a 
cânta în strană, a predica resp. a litur
ghisi şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 4 Iulie 1928. ' 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu Consiliul par. 

Grigore Pletosu, pnitopop. 

Nr. 3 9 8 — 1928 prot. 3—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. Il-a Fârâu, din protopopiatul 
Luduş, cu termen de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) Salar dela Stat. b) Sesiune parohială 
16 jugăre. c) Casă parohială, grădină şi 
supraedificii economice, d) Zi de lucru şi 
ferdelă de cucuruz dela fiecare familie, din 
cari 7;; sunt ale cantorului, e) Stola înda
tinată. 

Cererile de concurs cu documentele cu
venite se vor înainta oficiului nostru în 
termenul fixat. 

Candidaţii cu prealabila încunoştinţare 
se vor putea prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Luduş, la 3 Iulie 1928. 

în înţelegere cu Consiliul parohial 

Romul Popa, protopop. 




